

# PRISTUP PRAVOSUĐU

Svaki stanovnik na Kosovu ima pravo na jednaku pravnu zaštitu i neometan pristup pravosuđu, bez obzira na etničku pripadnost, jezik, pol, veroispovest, imovinski ili društveni status, invaliditet, seksualno opredeljenje ili neki drugi status.

*Da biste ostvarili ova prava Vi možete da:*

**TRAŽITE DA DOBIJETE ADVOKATA**

**TRAŽITE BESPLATNU PRAVNU POMOĆ**

**TRAŽITE POMOĆ ZAŠTITNIKA ŽRTAVA**

**GOVORITE SVOJIM JEZIKOM**

**TRAŽITE PRISTUP INFORMACIJAMA**

## TRAŽITE DA DOBIJETE ADVOKATA

U svakom trenutku imate pravo na advokata, od momenta kada vas policija uhapsi do donošenja završne presude.

Ukoliko ste optuženi za teško krivično delo kao što je ubistvo, silovanje, seksualno krivično delo nad maloletnim licem i trgovinu ljudima, obavezno je da vas zastupa advokat. U ovim slučajevima sud je dužan da vam dodeli advokata o javnom trošku, ukoliko odlučite da ne angažujete istog.

Za sva druga dela možete tražiti advokata o javnom trošku i sud će doneti odluku u zavisnosti od vaše finansijske situacije i pojedinosti vašeg slučaja.

Za dodatne informacije kontaktirajte Advokatsku komoru Kosova:

<http://www.oak-ks.org> Tel: 038 244 586

## TRAŽITE BESPLATNU PRAVNU POMOĆ

Imate pravo na besplatnu pravnu pomoć u bilo kom sudskom postupku ukoliko je vaš porodični dohodak manji od prosečne plate, ukoliko primате socijalnu pomoć ili ste u sličnoj situaciji kao lica koja primaju socijalnu pomoć.

Shodno gorenavedenim uslovima advokati u kancelarijama za besplatnu pravnu pomoć i pravnim nevladinim organizacijama zastupaće vas besplatno u svim slučajevima pred sudom.

Za dodatne informacije posetite ili pozovite:

Agenciju za besplatnu pravnu pomoć (ABPP):  
[www.knj-rks.org](http://www.knj-rks.org) Tel: 038 200 189 36

Centar za pravnu pomoć i regionalni razvoj (CPPRR):  
[www.clardkosovo.org](http://www.clardkosovo.org) Tel: 038 223 759

Program građanskih prava na Kosovu (PGPK):  
[www.crpkosovo.org](http://www.crpkosovo.org) Tel: 038 243 610; 038 243 611; 038 243 612

Udruženje advokata NORMA:  
[www.norma-ks.org](http://www.norma-ks.org) Tel: 038 249 778

Očekuje se da će projekat, koji finansira EU, o drugom izvoru za pružanje pravne pomoći početi u novembru 2015. godine.

Za dodatne informacije o projektu posetite:

Pravna Pomoć  
<http://www.pravnapomoc.org>

## TRAŽITE POMOĆ ZAŠTITNIKA ŽRTAVA

Žrtva je strana u postupku u krivičnim predmetima. Sve žrtve mogu dobiti pomoć zaštitnika žrtava, naročito žrtve nasilja u porodici i seksualnog zlostavljanja, trgovine ljudima i porodice ubijenih žrtava. Zaštitnici žrtava saopštice vam vaša prava i zastupaće vaše interese.

Za dodatne informacije o traženju pomoći zaštitnika žrtava kontaktirajte jednu od kancelarija za podršku i pomoć žrtvama u vašem lokalnom tužilaštvu, pozovite besplatno telefonski broj koji je dostupan 24 časa: 080011112 ili posetite <http://www.psh-ks.net>

## GOVORITE SVOJIM JEZIKOM

Ukoliko ste strana u krivičnom postupku pred sudom i ne govorite jezik na kojem se postupak vodi imate pravo da govorite svojim jezikom i pravo da vam se besplatno obezbedi usmeni i pismeni prevod.

Srpski i albanski su službeni jezici na Kosovu. Sud, organi tužilaštva i drugi organi vlasti koji učestvuju u krivičnom postupku dužni su da obezbede da svako lice koje učestvuje u bilo kom sudskom postupku može da govori službenim jezikom po sopstvenom izboru. Kao strana u postupku takođe imate pravo da odaberete na kom službenom jeziku će se voditi sudski postupak.

Za dodatne informacije o pravu da koristite svoj jezik kontaktirajte kancelariju poverenika za jezike na telefon 038 200 144 48 ili posetite [www.komisioneri-ks.org](http://www.komisioneri-ks.org).

## TRAŽITE PRISTUP INFORMACIJAMA

Da biste saznali sve što treba da znate o svom predmetu, možete posetiti sekretarijat suda odnosno sudsku pisarnicu.

U parničnim predmetima, kada tužena strana nije prisutna, sud imenuje privremenog zastupnika da zastupa njene/njegove interese. Sudska odluka se objavljuje na oglasnoj tabli suda, u dnevnim novinama i u Službenom glasniku Kosova: <https://gzk.rks.gov.net>.

Ukoliko živite u jednoj od četiri severne opštine, Severnoj Mitrovici, Leposaviću, Zvečanu i Zubinom Potoku, ovu sudsku odluku sada možete naći na oglasnim tablama u mesnim stanicama policije.